

## Как живется русским эмигрантам...



19 сентября исполняется 70 лет  
со дня рождения Дины Рубиной  
(1953-2023)

**Русская писательница, редактор, киносценарист. Член Союза писателей Узбекской ССР, Союза писателей СССР, международного ПЕН-клуба, Союза русскоязычных писателей Израиля.**

Перестройка и развал страны ознаменовались для всех бывших граждан СССР грандиозным переломом. На фоне социальных потрясений многие уехали из страны. Не стала исключением и Дина Рубина. Вместе с мужем, художником Борисом Арафеловым, они переехали в Израиль. Опыт эмиграции серьезно повлиял на все дальнейшее творчество писательницы. Попытка начать всё с начала, построить жизнь в новой стране, найти новый дом в месте, где все кажется незнакомым – все это нашло отражение в большинстве произведений Рубиной, написанных в 90-х и начале нулевых.

Дину Рубину любят многие читатели независимо от своих литературных пристрастий за остроумный стиль и сочные яркие образы. Её популярность не уменьшается уже в течение нескольких десятилетий.

Дина Рубина родилась 19 сентября 1953 года в Ташкенте. Отец Илья Давидович – харьковчанин. Демобилизовавшись с фронта, он приехал к родителям в Ташкент и остался. А мама Рита Александровна в 17 лет во время войны попала в Ташкент из Полтавы. Она работала учительницей истории. Молодые люди познакомились в художественном училище и вскоре поженились.

Дочь Рубины назвали в честь популярной голливудской актрисы Дины Дурбин.

Свою литературную деятельность Дина начала рано. В 1971 году был опубликован первый её рассказ «Беспокойная натура» в журнале «Юность». Вслед за этим было опубликовано ещё несколько произведений писательницы. И она очень быстро стала известной.

Литературную деятельность в Ташкенте Дина Ильинична вспоминает с долей иронии. Чтобы заработать Рубина переводила на русский язык узбекские народные сказки. Была удостоена премии Министерства культуры Узбекистана, хоть и называет эту работу халтурой. Позже на «Узбекфильме» был выпущен фильм «Наш внук

работает в милиции». В его основу легла пьеса Рубина «Завтра, как обычно». Дина выступила здесь в качестве сценариста, но картина успеха не имела.

В 1977 году Дину приняли в Союз писателей Узбекистана. Спустя 3 года она стала членом Союза писателей СССР. Рубина сочиняла тексты для радиопостановок. Также продолжали издаваться её новые повести и рассказы в популярных журналах: «Знамя», «Дружба народов» и «Новый мир».

В 1990 году писательница с семьей уехала в Израиль. Там она стала сотрудником русскоязычного издания «Наша страна». Через некоторое время вышел роман Дины «Вот идет Мессия?». В нем Рубина рассказывает о том, как живет русский эмигрант в Израиле. Она с грустной иронией пишет о ситуациях, немного непривычных для русских граждан в чужой стране.

Вслед за этим были опубликованы произведения писательницы «На солнечной стороне улицы», «Почерк Леонардо», «Белая голубка Кордовы» и другие.

В 2001 -2003 годах Рубина работала в отделе культуры при российском отделении организации «Еврейское агентство», занимающейся помощью репатриантам.

Произведения Рубиной очень хорошо поддаются экранизации. В 2015 году режиссером Еленой Хазновой была снята картина «Синдром Петрушки». В его основу лег одноименный роман писательницы. Главные роли исполнили Евгений Миронов и Чулпан Хаматова.

В 2018 году Дина Рубина выпустила трилогию «Наполеонов обоз». В связи с выходом этого произведения у писательницы состоялся юбилейный вечер в Санкт-Петербурге. Хотя Рубина давно живет в Израиле, интерес к её персоне среди любителей литературы не утихает.

В личной жизни у Дины Рубиной всё хорошо. У неё двое детей: сын Дмитрий от первого брака и дочь Ева. Её второй супруг – художник Борис Аракелов занимается иллюстрированием книг жены. Семья сейчас проживает в городе Мевасерет-Цион.

Постоянно живя в Израиле, Дина Ильинична часто приезжает в Россию. Последний раз она приезжала в 2020 году на ежегодную Международную книжную ярмарку в Москве.

В отделе абонеента Национальной библиотеки Республики Адыгея имеется большое количество книг Дины Ильиничны Рубиной.

Книжная выставка действует с 14 по 27 сентября.

Материал подготовила библиотекарь  
отдела абонеента НБ РА Схашок М. М.